

УДК 004

Лой Оксана Георгиевна, учитель

Государственное учреждение образования «Гимназия № 15 г. Минска»,

Минск, Республика Беларусь

электронная почта: ok_d@mail.ru

Oksana Loy, teacher

Minsk State Gymnasium No. 15, Minsk, Republic of Belarus

e-mail: ok_d@mail.ru

ВОЗМОЖНОСТИ CHATGPT В ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННЫМ ЯЗЫКАМ

В статье рассматривается возможность использования ChatGPT в обучении различным аспектам английского языка, включая говорение, грамматику, чтение, а также восприятие и понимание речи на слух.

Ключевые слова: ChatGPT; преимущества ChatGPT; недостатки ChatGPT; инновационная технология.

OPPORTUNITIES OF CHATGPT IN TEACHING FOREIGN LANGUAGES

The article discusses the possibility of using ChatGPT in teaching various aspects of the English language, including speaking, grammar, reading, as well as comprehension.

Key words: ChatGPT; advantages of ChatGPT; disadvantages of ChatGPT; innovative technology.

В эпоху стремительного развития информационных технологий общество предъявляет к учащимся требование владеть навыками и умениями, необходимыми для самостоятельного приобретения знаний, и применять их на практике для эффективного решения различных проблем, сбора и анализа фактов, выполнения обобщения и аргументированных выводов [1, с. 103; с. 418]. Для достижения успеха необходимо быть коммуникабельными, мыслить критически и творчески, находя пути решения возникающих проблем с использованием современных информационных технологий; самостоятельно работать над повышением собственного интеллектуального уровня. Развитие вышеуказанных умений учащихся в образовательном процессе происходит за счет технологий активного обучения.

ChatGPT – это модель искусственного интеллекта, которую можно эффективно применять в учреждениях образования как инновационную технологию активного обучения.

Ключевой особенностью ChatGPT является его способность взаимодействовать с пользователями через текстовый чат, предоставляя ответы на заданные вопросы и генерируя текст на основе входных запросов.

ChatGPT способен создавать симуляции реальных ситуаций, таких как разговоры с носителями языка, заказ еды в ресторане или бронирование гостиницы. Это помогает учащимся развивать умения общения на английском языке в реальных жизненных сценариях.

Например, учащийся, изучающий английский язык для путешествий, может провести симуляцию бронирования гостиницы с ChatGPT, что позволит ему научиться выражать свои потребности на английском языке.

Одним из преимуществ ChatGPT является возможность создания персонализированных программ обучения. Модель способна адаптировать свои ответы и задания в соответствии с уровнем знаний и потребностями каждого учащегося. Это позволяет учащимся получать индивидуальные задания и объяснения, что значительно повышает эффективность учебного процесса. Учащиеся на III ступени общего среднего образования могут заниматься более сложными диалогами, в то время как учащиеся 3–5 классов начнут с базовых вопросов на английском языке.

Преимущества ChatGPT в обучении грамматике на английском языке значительны. Модель искусственного интеллекта способна выявлять и объяснять ошибки в использовании языка. Это помогает учащимся повысить свой уровень владения грамматикой. Например, учащийся может предоставить ChatGPT свой текст, и модель выявит и объяснит грамматические ошибки, а также предложит варианты исправлений. Искусственный интеллект может предоставлять подробные объяснения грамматических правил и исключений,

что обогащает понимание структуры английского языка. Также ChatGPT может генерировать грамматические упражнения и задания для практики. Это помогает учащимся закреплять знания. Например, учащийся может получить упражнение на правильное использование видовременных форм глагола, сгенерированное моделью ChatGPT искусственного интеллекта, а затем проверить свои ответы.

ChatGPT используют в обучении чтению. Модель искусственного интеллекта может предоставить тренировочные упражнения по чтению английских гласных, согласных букв и их буквосочетаний при первой же необходимости. ChatGPT также может создавать интересные и разнообразные тексты, что способствует развитию навыков чтения и расширению словарного запаса. Например, учащиеся могут написать запрос на создание текста на тему «Education» и выбрать стилизацию информации: рекламные лозунги, научные статьи, новости, художественную литературу. Кроме этого, искусственный интеллект способен генерировать вопросы и задания, связанные с прочитанными текстами, что позволяет учащимся проверить свои аналитические навыки, оценить способность понимания текста.

ChatGPT может предоставлять аудиозаписи и видеоролики на английском языке, а затем задания, связанные с ними, чтобы совершенствовать навыки восприятия и понимания речи на слух. Учащиеся могут прослушивать аудиозаписи с английской речью и отвечать на вопросы, связанные с содержанием записей. Модель искусственного интеллекта может имитировать различные акценты и диалекты английского языка, что помогает учащимся совершенствовать навыки различения разных вариантов произношения.

ChatGPT доступен круглосуточно и готов взаимодействовать с учащимися в любое удобное для них время. Например, по пути на учебу в транспорте учащийся может практиковать свои навыки с помощью искусственного интеллекта.

Использование ChatGPT в изучении иностранных языков имеет свои преимущества, но существуют и некоторые недостатки. Вся коммуникация с искусственным интеллектом происходит через текст. Это не заменяет реального общения с носителями языка и не дает опыта взаимодействия в реальных ситуациях. Например, учащийся может научиться задавать вопросы на английском языке, но это не гарантирует ему способности понимать и говорить на английском в естественных условиях общения.

В бесплатной версии ChatGPT не всегда дает корректные ответы, и некоторые из них могут содержать грамматические ошибки или неточности. Например, если задать вопрос: «Какова разница между *speak* и *talk* на английском?», ChatGPT в бесплатной версии может дать неточное объяснение. Также модель искусственного интеллекта не может помочь с улучшением произношения потому, что не может слышать речь и давать обратную связь. ChatGPT не всегда может учитывать контекст и культурные различия в языке. Некоторые фразы или выражения могут быть неправильно интерпретированы или могут звучать странно в реальных ситуациях. Существенным минусом является зависимость от Интернета. Для использования ChatGPT

учащийся должен быть подключен к Интернету, что может ограничить доступ к языковому обучению в некоторых местах. Недостатком применения модели искусственного интеллекта является контроль мотивации у учащихся. ChatGPT не может предложить структурированный учебный план, что может привести к отсутствию желания для долгосрочного изучения языка.

Обучение иностранным языкам становится все более доступным и эффективным благодаря современным технологиям, включая ChatGPT. Этот инновационный инструмент позволяет создавать персонализированные программы обучения, предоставляя учащимся непрерывную практику и возможность применения своих знаний в реальных ситуациях.

Однако следует помнить, что ChatGPT не может полностью заменить учителя. Важность межличностной коммуникации не может быть недооценена. Тем не менее с развитием технологии искусственный интеллект становится незаменимым инструментом для обучения иностранным языкам, помогая учащимся достичь более высоких уровней языковой компетенции.

ChatGPT – инновационная технология современного языкового образования и самообразования.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Оксюта А. А.* Использование цифровых ресурсов при обучении иностранному языку // Инновационные технологии обучения иностранному языку в вузе и школе : сб. науч. трудов по материалам Четвертой Междунар. науч.-практ. конф., г. Воронеж, 19–20 февраля 2019 г. : в 2 ч. / отв. ред. М. В. Щербакова ; Воронеж. гос. ун-т. Воронеж, 2019. URL: <https://www.rgph.vsu.ru/ru/science/publications/docs/innov-tekh1.pdf> (дата обращения: 15.10.2023).